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1 SOUČASNÝ STAV PROBLEMATIKY 

V průběhu let teroristé zaútočili na sportovní události napříč světovými kontinenty; 

od Německa, Srí Lanky, Toga, Francie až po USA. Negativní statistiky útoků vzrůstají 

spolu s rostoucí globalizací. Sport historicky hraje významnou roli v šíření pozitivních 

hodnot a propojování kultur a národů celého světa. Nicméně právě sportovní akce se 

v posledních letech stávají terčem teroristických útoků, které představují vážnou 

hrozbu pro bezpečnost civilního obyvatelstva a zároveň s tím i velkou výzvu pro jeho 

ochranu.  

Sportovní události jsou terčem útoků z několika hlavních důvodů: vyznačují se 

vysokou koncentrací osob a mají tak potenciál pro plošné zasažení z hlediska 

fyzických obětí, i z hlediska psychologických, sociálních a ekonomických dopadů pro 

společnost. Zároveň jsou tyto akce medializované do celého světa, sloužící jako 

perfektní nástroj pro šíření poselství odesílatele (útočníka). Útok na takovou událost 

může být tedy pro teroristy způsobem, jak tento svátek narušit a vyjádřit svůj protest 

nebo nesouhlas s určitou situací, poukázat na svou ideologii a požadavky. Útočníci 

mají různorodé motivace, od politických, sociálních, náboženských až po ideologické 

důvody či osobní frustrace a msty.  Terorismus zůstává jednou z největších 

bezpečnostních výzev současného světa. Má mnoho podob a využívá stále 

sofistikovanější metody. Teroristické útoky za posledních dvacet let změnily svou 

podobu i rozsah. 

Komunikační strategie teroristů je dlouhodobé plánování a realizace vysoce 

sofistikované rétoriky, kdy násilí je použito jako argumentace, výběr cílů čistě 

propagandistický a publicita a medializace cílem ochromit davy a vyvolat strach. 

Válkou generovaný teror a militantní džihádismus nabízí alternativu životního stylu, 

vyvolává iluzi globálního a náboženského nadřazení, kde radikální islám nebo 

zahraniční vojenské intervence aktérů globální bezpečnosti slouží jako legitimizace 

všech teroristických aktů. 

Porozumění jednotlivým prvkům komunikační strategie je nezbytné v prevenci boje s 

terorismem. Analýza historických útoků a souvislostí, sledování dynamiky vývoje 

terorismu z hlediska útočníků, terče útoku, motivace k útoku, i vývoje způsobu vedení 

boje, jsou vše kroky nezbytné k predikci možných hrozeb pro LOH v Paříži v roce 

2024, a potažmo i pro bezpečnost v Evropě. Olympijské hry v Paříží v létě roku 2024 

budou atypické z mnoha důvodů, úvodní ceremoniál bude poprvé dostupný všem 

zdarma, sportoviště budou situovaná do atraktivních lokalit v samém srdci Paříže, a 

Francie samotná je zemí s nejvyšším počtem útoků v Evropě. 

Tato práce identifikuje a adresuje konkrétní mezery ve stávajících poznatcích,  absenci 

jednotného teoretického rámce a využití prvků komunikační strategie pro analýzu 

útoků na sportovní události. 

Vytvoření multidisciplinárního teoretického rámce pro vyhodnocení historických 

útoků a pro predikci útoků budoucích tak tvoří významnou studijní oporu k pochopení 

složité problematiky terorismu. Výstupem práce je jak jednotný teoretický rámec pro 
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vyhodnocování teroristických útoků, tak konkrétní přehled hrozeb pro olympijské hry 

v Paříži, s predikcí možných hrozeb pro mezinárodní sportovní události konané v 

České republice.   

1.1 Geopolitické souvislosti, klíčoví aktéři a současné hodnocení terorismu 

Po roce 1990 proběhly čtyři významné války, které dále předurčily diskurz 

bezpečnostně politické a ekonomické scény západního světa. Tyto války  

předznamenaly zvýšení surovinové závislosti vyspělých demokratických států, růst 

etnických a náboženských konfliktů na Blízkém a Středním východě, v Africe a jižní 

Evropě a vzestup globálního terorismu [1].  Vývoj bezpečnostních vztahů po skončení 

studené války měl rozmanité podoby. Zatímco v euroatlantické zóně docházelo 

k demilitarizaci a rozšiřování demokracie, v Africe, Latinské Americe a na Blízkém a 

Středním východě propukaly nové konflikty a destabilizace států [2]. Každá z válek 

v Africe měla svá specifika a důvody, často spolu související. Zpravidla se jednalo o 

etnické, náboženské a surovinové rozdíly, odpor vůči koloniálním velmocím a 

rozdílné představy o podobě současného světa. V Asii hrají hlavní úlohu islám, 

nerostné bohatství a diktátorské režimy.  

Postupně se většina vnitrostátních konfliktů přeměnila na mezistátní, do popředí se 

dostávali mezinárodní bezpečnostní aktéři. Důsledkem válek je enormní růst migrace, 

prohlubování ekonomických problémů, problémy s integrací a z toho plynoucí 

teroristické útoky. V současné době existuje několik dominantních aktérů 

mezinárodní bezpečnosti. Z hlediska organizací se jedná o OSN, NATO, EU a OBSE. 

A mezi nejsilnější státy počítáme bezpochyby USA, Rusko a Čínskou lidovou 

republiku. Stále větší vliv na hospodářskou, společenskou a zahraniční politiku mají 

velké průmyslové a obchodní společnosti, korporáty a státní podniky. Dalšími lídry 

jsou bezpochyby nevládní organizace a vlivní podnikatelé. 21. století s sebou přináší 

nové hrozby. Klady globalizace mají i stinné stránky v podobě ekonomické i finanční 

nestability, rozpínavosti velkých států, bojů o nerostné bohatství, rozepře o osídlení 

vesmíru a obecně prohlubování rozdílů mezi vyspělými a rozvojovými státy. 

Konflikty posledních 20 let mají společné rysy; ekonomické zájmy nejvyspělejších 

států světa, politická nestabilita, historicky/nábožensky motivované útoky a 

nevyřízené účty o území a surovinové bohatství. Ač původně většina těchto konfliktů 

má vnitropolitické příčiny, konflikt později přerostl v mezinárodní problém a 

angažovanost výše zmíněných aktérů mezinárodní bezpečnosti.  

Nejhorší války v Africe se odehrály v Alžírsku, Súdánu, Etiopii, Eritreji, Somálsku, 

Kongu, Rwandě a Burundi po roce 1990 do současnosti. V Alžírsku se jednalo o válku 

mezi stoupenci nacionalismu a salafistickými džihádisty, vyvolanou především vůdci 

radikálních a teroristických jednotek. Etnické a náboženské rozdíly vyvolaly vleklou 

válku v Súdánu, která vyžaduje vojenské mise jednotek mezinárodního společenství. 

Konflikt mezi Etiopií a Eritreou vznikl také kvůli etnickým sporům a rozdílným 

názorům na politické cíle a směrování. V Somálsku důvodem není ani tak etnikum a 

náboženství, jako klanová nesnášenlivost a kulturní rozdíly. Do bojů zasáhly po roce 

1992 Spojené státy americké v operaci Obnovení naděje (Restore Hope) a můžeme 

tento zásah klasifikovat jako asymetrický. V jednotkách Somálců válčily i ženy a děti. 
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Následně se rozrostla islamistická protievropská hnutí, jejichž činnost přeměnila 

Somálsko v globální základnu terorismu. Ve zbývajících zemích (Kongo, Rwanda, 

Burundi) se odehrály nejbrutálnější konflikty. Důvodem válek v těchto zemích je 

nesmírné přírodní bohatství a nesmiřitelná rivalita kmenů Hutuů a Tutsiů. V bojích se 

opakovaně angažovala OSN a státy, především Francie, USA, Velká Británie, 

Austrálie. K shodným rysům afrických válek patří velké ztráty na životech civilního 

obyvatelstva, nepřehlednost, krutost, etnické a náboženské spory a surovinové 

bohatství. Nemálo z úvah předních expertů na bezpečnost se zaobírá rivalitou mezi 

Francií a USA a jejich snahou ovládnout subsaharskou Afriku. Pravděpodobně všech 

výše zmíněných faktorů využily rychle rostoucí teroristická uskupení.  

Útoky z 11. září otevřely éru globálního teroru. Globální terorismus změnil cíle útoku 

i způsob provedení (modus operandi). Zatímco v minulosti převažovaly únosy a 

zastrašování předních vládních činitelů, v současnosti je cílem zasáhnout širokou 

veřejnost a šířit strach [3]. Násilné akty se tedy odehrávají na veřejném prostranství 

s akumulací velkého množství lidí. Ke svým útokům využívají zbraně všech forem, 

od domácky vyrobených zbraní a výbušnin, přes bodné a řezné zbraně, po dopravní 

prostředky, špinavé bomby, kyberterorismus aj. Přestože většinová pozornost je 

věnována největším teroristickým organizacím jako Islámský stát (Afghánistán, 

Egypt, Filipíny, Libye, Západní Afrika), Boko Haram (Západní Afrika, Nigérie, 

Kamerun, Čad), Al Kaída (Jemen, Laos, Sahel), Al Shabaab (Somálsko, Keňa), nárůst 

extremismu není vázán jen na jedno náboženství [4]. Několik útoků bylo ve jménu 

judaismu, hinduismu, křesťanství, ale i politického extremismu [5]. Samotnou 

kapitolou jsou tzv. Lone Wolves, osamělí vlci, s obtížně dohledatelnou propojeností 

na konkrétní organizaci.  

Teroristické útoky jsou vyústěním situace po studené válce, důsledkem 

přetrvávajících sporů o moc, nerovnoměrného rozložení přírodního bohatství, sporů 

kulturních, etnických, náboženských a politických. Postupně se vyhranila tři základní 

hodnocení současného terorismu;  

• Projev nenávisti vůči hodnotám západní civilizace 

• Útok proti stávajícímu uspořádání bezpečnostních vztahů na globální úrovni,  

• Odveta za politiku USA a jejích spojenců 

1.2 Sportovní události a teroristické útoky 

Teroristické akce jsou závislé na šíření informací prostřednictvím různých médií a 

mají za cíl ovlivnit politickou agendu a vnímání publika. Internet a informační 

revoluce umožnily teroristům snadnější komunikaci, cesty k radikalizaci a plánování 

útoků. Útoky se zaměřují na veřejné prostranství a využívají různé metody útoku. 

Porozumění komunikační strategii je klíčové k pochopení problematiky a k analýze 

možných hrozeb. Komunikační strategie terorismu při útocích na sportovní akce 

nebyla dosud dostatečně řešena. Symbolika a zacílení na takové události mohou být 

klíčové; cílem je narušit společnost, vytvořit atmosféru strachu a získat mezinárodní 

pozornost. K pochopení problematiky je nezbytné studium případových studií útoků 

na sportovní události, analýza komunikačních vzorců a taktik útočníků, stejně jako 

analýza reakcí a přijatých opatření v reakci na událost.  
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Studie Richardse a Fusseyho [6] pojednává o vývoji bezpečnostních opatření na 

olympijských hrách a zdůrazňuje význam poučení se z minulých událostí pro plán 

zajištění bezpečnosti v budoucnu. Dále identifikuje faktory, které ovlivňují výběr 

teroristických cílů, včetně atraktivity sportovních akcí, jako vysoce profilovaných cílů 

díky jejich symbolické hodnotě a potenciálu hromadných obětí. Jongman a Schmid se 

zaměřili na útok na olympijských hrách v Mnichově a zkoumají ve své práci 

komunikační strategii, symboliku a širší dopad útoku na mezinárodní terorismus. Útok 

na olympijských hrách v Mnichově zdůraznil globální dosah a dopad terorismu. Útok 

demonstroval použití symboliky s cílem upozornit na politické události a zpochybnit 

mezinárodní instituce. Útok vedl k významným změnám v bezpečnostních opatřeních, 

zejména pokud jde o ochranu sportovců a sdílení zpravodajských informací [7]. 

Globální pohled na vztah mezi sportem a terorismem, motivaci k útokům na sportovní 

události a jejich důsledky pro bezpečnost a protiteroristické úsilí dále zkoumá studie 

Sport and Terrorism: A Global View [8]. Hrozba terorismu na velkých sportovních 

událostech nabízí komplexní analýzu nebezpečí, které terorismus představuje pro 

velké sportovní události. Pojednává o prevenci, připravenosti a strategiích reakce, 

včetně role komunikace při zmírňování rizik [9]. Komparativní analýza aktů 

mezinárodního a domácího terorismu spáchaných ve Spojených státech v letech 1970 

až 2000 od Greenfield [10] zkoumá symbolické aspekty výběru cílů v terorismu, 

včetně útoků na sportovní akce, nahlíží na motivace a cíle teroristických skupin. 

Výběr cíle při útoku na sportovní událost je velmi symbolický, odráží ideologii a cíle 

útočníka. Teroristické činy na sportovních akcích mají za cíl předat politická poselství, 

zpochybnit autoritu a vyvolat sociální nebo kulturní změny. Výběr cíle může odrážet 

křivdy, sociální rozdíly nebo touhu po začlenění a uznání teroristickými skupinami 

[11]. Práce Li a Ghaliho [12] identifikuje komunikační vzorce a opatření, která různé 

země používají k prevenci hrozeb. Komunikace teroristů: Příručka pro praktiky od 

Ganora [13] poskytuje vhled do komunikačních strategií používaných teroristickými 

organizacemi, včetně využití médií a sociálních sítí. Teroristické organizace 

zneužívají médií k šíření svých poselství a ideologie s cílem vyvolat strach a zvýšit 

svou základnu. Případová studie z olympijských her v Rio de Janeiro [14] zkoumá 

potenciální hrozby kyberterorismu pro sportovní události a analyzuje komunikační 

vzorce a strategie používané útočníky během her v Riu. Studie hodnotí potenciální 

dopad kybernetického útoku na chod her. Diskutuje například narušení systémů 

prodeje vstupenek a bezpečnostních turniketů. Crenshaw a Lafree  [15]  ve své studii 

o OH v Mnichově hodnotí plánování a exekuci útoku a zdůrazňují potřebu lepšího 

sdílení zpravodajských informací, reakce na krize a změny bezpečnostních protokolů 

pro velké sportovní akce. Útokem z roku 2002 během utkání ligy mistrů ve Španělsku 

se zabývá například Aldridge [16], zkoumající motivace k útoku. Report z bombového 

útoku v Bostonu předkládá zjištění, analýzy a doporučení pro bezpečnostní praxi, 

zejména význam sdílení zpravodajských informací, a spolupráci mezi veřejnými a 

soukromými bezpečnostními agenturami [17]. Útok na Stade de France z roku 2015 

byl analyzován v několika studiích. Studie shodně navrhují zlepšení kontrol při vstupu 

na stadion, vylepšené sledovací systémy a intenzivnější školení bezpečnostních 

pracovníků, aby mohli účinně čelit potenciálním hrozbám. 
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Z uvedených studií lze vyvodit souvislosti mezi sportovními událostmi a terorismem. 

Sportovní události mají významnou symbolickou hodnotu a mohou být považovány 

za atraktivní teroristické cíle. Dále představují prostředí, ve kterém se shromažďuje 

velké množství lidí, což zvyšuje potenciál pro hromadné oběti. Teroristé mohou cílit 

na tyto události, aby vytvořili atmosféru strachu. Teroristické útoky na sportovní akce 

mají často politickou motivaci a slouží k předání politických poselství, zpochybnění 

autority a vyvolání sociálních nebo kulturních změn. Motivy teroristických skupin se 

mohou lišit, ale často se objevuje snaha o upozornění na nespravedlnosti, sociální 

rozdíly nebo začlenění do společnosti. Studie zdůrazňují důležitost monitorování 

komunikačních vzorců, poučení se z minulých událostí a implementace lepších 

bezpečnostních protokolů, včetně ochrany sportovců a sdílení zpravodajských 

informací mezi zeměmi. 

Analýza specifických komunikačních vzorců a symboliky spojené s jednotlivými 

útoky na sportovní události je značně limitována, bez jednotícího teoretického rámce 

a vysvětlení prvků komunikační strategie terorismu. Geopolitické, psychologické a 

sociokulturní faktory, přispívající k hrozbě útoku musí být dále analyzovány. 

1.3 Teoretické rámce pro analýzu hrozeb a modely komunikační strategie 

Jedním z hlavních teoretických východisek používaným ke studiu terorismu je 

politologická perspektiva, která zdůrazňuje roli politických a sociálních křivd při 

motivování teroristických skupin a důležitost porozumění strategickým a taktickým 

rozhodnutím těchto skupin. Druhým teoretickým rámcem je sociologická perspektiva, 

která zkoumá roli sociálních faktorů, jako je chudoba, nerovnost a diskriminace, při 

vytváření podmínek, které vedou k terorismu. Psychologická perspektiva pohlíží na 

terorismus jako na akt jednotlivce nebo skupiny, motivovaný specifickými 

psychologickými faktory, jako je trauma, osobní přesvědčení nebo duševní poruchy. 

A konečně, perspektiva mezinárodních vztahů nahlíží na terorismus jako na 

bezpečnostní hrozbu, která vyžaduje globální reakci a zdůrazňuje roli státních aktérů 

a mezinárodních organizací v boji proti terorismu. 

Shannon a Weaver [18] vytvořili první komunikační model v roce 1942. Bohužel v 

této práci nelze model aplikovat, protože nezohledňuje „poselství“, které je klíčové 

pro každý teroristický čin. 

   

Obr. 1: Komunikační model dle Shannon a Weaver (zdroj: Foulger [19]) 

Další modely vytvořil Berlo [20], který do svého modelu komunikace zahrnul koncept 

„zprávy“, a Wilbur Schramm [21], který navrhl, aby lidé také zvážili dopady 

(pozitivní i negativní), které má zpráva na zamýšleného příjemce. Další model 
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Josepha Tumana (2009) ukazuje, že teroristickou komunikaci přijímá několik skupin 

lidí. Rozsah a složitost komunikačního procesu je dále ztížen přítomností dalších 

cílových publik (TA1-TA4) navrch k bezprostřednímu okruhu útoku (tj. TA). Lidé s 

určitými politickými názory nebo přesvědčeními mohou být náchylnější k přijímání 

teroristické komunikace. 

 

Obr. 2: Model komunikační strategie dle Tumana (zdroj: Tuman, [22],) 

Model dále rozvinul Henderson [23], který dále pomáhá identifikovat čtyři prvky jako 

klíčové součásti každého komunikačního procesu:  

• Odesílatel: aktér útoku nebo hrozby použití násilí, který balí útok do potřebné 

komunikační strategie 

• Zpráva: poselství odesílatele 

• Terč útoku: oběť(i) útoku (pravé, nepravé, latentní) 

• Reakce (zastrašovaného): odpověď a následné akce závislé na pochopení zprávy 

odesílatele 

 

Obr. 3: Model komunikační strategie dle Hendersona (zdroj: vlastní dle Eichler 

[24]) 

Bezprostřední oběti útoku jsou také součástí komunikačního řetězce, kterým tato 

zpráva prochází. Identifikace „prvků“ a „kanálů“ není u teroristických útoků 

jednoduchá. Bez nadsázky se dá konstatovat, že teroristické útoky a teroristické 

skupiny by bez medializace svých útoků postupně zanikly. Cílem je porozumět co 

nejlépe komunikační strategii teroristů a aktivně tak předcházet možným útokům. 
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1.4 Komunikační strategie terorismu dle zvoleného teoretického rámce 

 Tato práce nabízí teoretický rámec, vycházející z multioborového přístupu pěti 

významných zahraničních odborníků; Lawrence Freedmana, Bruce Hoffmana, 

Davida Rapoporta, Alexe Schmida a Marthy Crenshaw. Kombinace uvedených autorů 

nabízí rámec pro studium terorismu a násilí ve 21. století. Tento teoretický rámec 

přebírám od Hendersona [25] a Eichlera [26]. V návaznosti na ně tento rámec následně 

aplikuji na útoky teroristů v Evropě a na velké sportovní události, které dosud nebyly 

dostatečně probádány, hlavně v souvislosti s nadcházejícími olympijskými hrami v 

Paříži v roce 2024.  

Tab. 1 Teoretický rámec pro analýzu útoků na sportovní události 

 
 

2 CÍLE DISERTAČNÍ PRÁCE 

 

Práce má tři hlavní cíle. Za prvé analyzuje teroristické útoky pří vybraných velkých 

sportovních akcích od OH 1972 až po současnost. Za druhé útoky vysvětluje z 

pohledu napáchaných škod a ve světle komunikační strategie. A za třetí analyzuje 

bezpečnostní hrozby při pořádání OH v Paříži 2024. Výstupem analýzy jsou 

doporučení aplikovatelná i pro bezpečnostní praxi v České republice, zejména pak pro 

ochranu civilního obyvatelstva při velkých sportovních akcích, plynoucí ze zjištěních 

této práce.  

 

2.1 Výzkumné otázky  

Výzkumné otázky položené v této práci slouží k analýze v oblasti terorismu a 

bezpečnosti sportovních akcí, se zvláštním důrazem na Olympijské hry v Paříži v roce 
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2024. Výzkumné otázky jsou nastaveny tak, aby reflektovaly současné přístupy ke 

studiu terorismu, historickou i současnou bezpečnostně politickou situaci, důvody 

historických útoků na vybrané sportovní akce a snahu o porozumění komunikační 

strategii terorismu s cílem předcházet potencionálním útokům na sportovní akce. 

Výzkumné otázky práce znějí: 

1) Proč docházelo k teroristickým útokům na země Západu a zejména pak na 

významné sportovní akce po roce 2000? 

2) Proč pětice nejvýznamnějších odborníků považuje terorismus za vážnou a 

naléhavou hrozbu pro mezinárodní bezpečnost a jaké souvislosti a události se 

promítly do útoků na významné sportovní akce? 

3) Proč globální terorismus představuje naléhavou hrozbu pro LOH v Paříži 2024 a 

jak lze využít komunikační strategii terorismu pro predikci možných hrozeb? 

4) Je Česká republika připravena na útoky podobného typu a rozsahu? 

3 METODY ZPRACOVÁNÍ 

Analýza a vyhodnocení teroristických útoků vyžaduje kombinaci kvantitativních a 

kvalitativních metod. Kvantitativní přístup poskytuje kvantifikaci různých aspektů 

terorismu a umožňuje vyhodnotit, vysvětlit a předpovědět frekvenci a vzory útoků. 

Kvalitativní metody pak nabízejí hlubší porozumění kontextu teroristických hrozeb a 

všech faktorů, které je ovlivňují. 

3.1 Kvantitativní, kvalitativní výzkum a analýza 

Výzkumné otázky jsou primárně řešeny kvantitativním typem výzkumu. Analýza a 

kvantitativní výzkum se zabývají interpretací dat a hledáním vzorců, vztahů, nebo 

trendů za účelem získání statisticky podložených informací a generalizovatelných 

výsledků, statistických informací, tabulek a grafů.  

Kvalitativní výzkum umožňuje studování fenoménů, procesů a jevů dlouhého trvání, 

které jsou v této práci datovány od roku 1972, kdy se terčem útoku staly olympijské 

hry v Mnichově, po červen 2023. Pro tento účel bylo zvoleno 7 klíčových kritérií 

komunikační strategie terorismu, nezbytných k vyhodnocení, na základě kritérií 

používaných odborníky vybraného teoretického rámce. Freedman, Hoffman, 

Rapoport, Crenshaw a Schmid nejčastěji používají k vyhodnocení odesílatele, terč 

útoku, modus operandi a feedback, v této práci byla kritéria rozšířena o datum a místo 

útoku, poselství (motiv) a teoretické zařazení. 

• datum a místo útoku,  

• odesílatel, 

• terč útoku, 

• charakter vedení útoku (modus operandi), 

• poselství,  

• reakce zastrašovaného (a výsledek požadavku útočníka),  

• teoretické zařazení. 

Kritéria vychází z koncepce Hendersona [27] a dále byly zapracovány do teoretického 

rámce, vycházející z koncepce Eichlera [28] a sjednocující přístup pěti odborníků, 
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Freedmana, Hoffmana, Rapoporta, Crenshaw a Schmida, kteří pohlíží na terorismus 

z různých perspektiv a v různých časových etapách. Vyvozené závěry vznikly na 

základě vybraných útoků a jejich následné analýzy. Statistická analýza byla dále 

definována zemí, kontinentem, rokem, útočníkem, počtem obětí, počtem zraněných a 

definicí události (sportovní/jiná).  

Analýza se týkala celkem 76 útoků (61 evropských a 15 na vybrané sportovní akce). 

V rámci Evropy byly zhodnoceny všechny majoritní útoky označené jako teroristický 

útok. Útoků na sportovní akce ve světě je doloženo od roku 1972 několik stovek, ale 

vybraných 15 útoků na sportovní akce jsou jediné útoky, ke kterým byl dále dohledán 

dostatek informací nezbytných pro hlubší analýzu. Analýza všech útoků by byla velmi 

nákladná, časově náročná a u mnoha útoků není dostatek informací. Tato práce si tedy 

neklade za cíl obsáhnout všechny teroristické útoky, ale pouze reprezentativní vzorek 

s různorodými specifiky z hlediska data útoku, lokality, motivu činu, charakteru 

vedení útoku, typologii útočníka, celkového rozsahu a dopadu. Analýza tohoto vzorku 

může poskytnout cenné poznatky o častých vzorech, trendech a charakteristikách 

teroristických útoků na sportovní události.  

3.2 Komparační metoda  

Komparační metoda slouží k porovnání nesourodých možností, k nimž nám často 

chybějí objektivní data a podklady. Metoda je založena na porovnávání jevů a nabízí 

se tak možnost testování stanovených výzkumných otázek. Tímto způsobem je 

nahrazen experiment, který je aplikován ve výzkumu přírodních věd. Komparace 

slouží k prokázání cíle, tedy ukázání na souvislosti, shody a rozdíly sledovaných jevů. 

Pro analýzu byl vybrán časový rámec od září 1972 po červen 2023. 

V předkládané práci předmětem rozumíme evropské útoky a útoky na vybrané 

sportovní akce. Komparační metoda porovnává vybrané teoretiky a jejich náhled na 

vývoj terorismu. Na základě přístupů těchto autorů lze vypracovat teoretický rámec 

terorismu, který dokládá vývoj terorismu a trendy, motivace k útoku, modus operandi, 

dopady útoků, ale i širší kontext mezinárodní bezpečnostní situace. Vybraní autoři 

patří k nejčastěji citovaným odborníkům na terorismus a přinášejí inovativní pohled 

na terorismus se zohledněním historických událostí i regionálních rozdílů. Aplikaci 

teoretického rámce pro vyhodnocení útoků rozšířil v českém prostředí Eichler. 

Terorismus je globálním jevem a je důležité zkoumat ho v kontextu různých zemí a 

kultur. Společným cílem zvolených autorů je lepší porozumění fenoménu terorismu a 

přispění k efektivním strategiím jeho prevence a řešení. Nosnou myšlenkou je tedy 

předpoklad, že komunikační strategie je neoddělitelnou součástí každého útoku a 

analýza jednotlivých prvků může sloužit jako prevence dalších útoků na sportovní 

akce.  

3.3 Indukce a dedukce 

Metoda indukce a dedukce spolu velmi úzce souvisejí a často se v konkrétním 

výzkumu vzájemně doplňují. Indukce je metoda uvažování, která zahrnuje 

vyvozování obecných závěrů na základě konkrétních pozorování nebo zkušeností. 

Jinými slovy, indukce zahrnuje přechod od konkrétních příkladů ke zobecnění. V 
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práci je analyzováno současně několik jevů a událostí (historických útoků a 

souvislostí), na jejichž základě je možné identifikovat společné rysy, jako motivace k 

útoku, používané taktiky a cíle. 

Na druhé straně dedukce zahrnuje přechod od obecných tvrzení nebo teorií ke 

konkrétním pozorováním nebo hypotézám. Dedukce je založena na myšlence, že 

pokud jsou pravdivé určité obecné principy, pak musí být pravdivá i konkrétní 

pozorování nebo hypotézy. Zde práce vychází z odborných studií i vlastní analýzy 

vybraných teroristických útoku, na jejichž základě lze předvídat další útoky a možné 

důsledky. Například pokud víme, že teroristické organizace často plánují útoky na 

významné události, můžeme dedukovat olympijské hry v Paříži a velké sportovní akce 

v ČR jsou potenciálně také ohroženy. 

Kombinací indukce a dedukce můžeme vytvořit komplexnější pohled na situaci. 

Indukcí můžeme identifikovat obecné trendy a charakteristiky útoků, zatímco dedukcí 

můžeme odvodit možné scénáře a důsledky pro konkrétní události. Kombinací těchto 

metod můžeme získat hlubší porozumění souvislostem mezi historickými útoky v 

Evropě a potenciálními hrozbami pro olympijské hry v Paříži a sportovní akce v ČR. 

To by mohlo vést k informovanějším rozhodnutím týkajícím se zajištění bezpečí a 

prevence budoucích útoků. 

Výsledky kombinací metod mohou být použity k upřesnění nebo modifikaci původní 

teorie nebo výzkumných otázek, které lze dále testovat pomocí dalších pozorování a 

použít ke generování nových znalostí. 

3.4 Deskripce, explanace a predikce 

V rámci deskripce představuje disertační práce současný stav v odborné literatuře. V 

rámci explanace jsou vysvětleny klíčové pojmy a souvislosti spojené s jednotlivými 

útoky. Prediktivní část nastiňuje charakter možných hrozeb na OH 2024, potažmo i 

současných bezpečnostních hrozeb pro ČR při pořádání sportovních akcí. 

4 VÝSLEDKY 

V této části práce jsou uvedeny výsledky validní pro naplnění vytyčených cílů. 

Veškeré tabulky a grafy jsou k nahlédnutí v disertační práci.  

4.1 Výzkumné otázky 

Otázka 1: Proč docházelo k teroristickým útokům na země Západu a zejména 

pak na významné sportovní akce po roce 2000? 

Po roce 1990 proběhly čtyři významné války (válka v Iráku v letech 1991 a 2003, v 

Jugoslávii 1999, v Afghánistánu 2001 a v Sýrii od roku 2011), které dále předurčily 

diskurz bezpečnostně politické a ekonomické scény Západního světa. Tyto války 

předznamenaly zvýšení surovinové závislosti vyspělých demokratických států, růst 

etnických a náboženských konfliktů na Blízkém a Středním Východě, v Africe a jižní 

Evropě, a vzestup globálního terorismu. Přestože většina konfliktů mělo 

vnitropolitické příčiny, konflikt později přerostly v mezinárodní problém a 

angažovanost aktérů mezinárodní bezpečnosti. V 76 analyzovaných útocích 
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převažovaly čtyři druhy motivací; útoky jako reakce nebo pomsta za zahraniční 

vojenské operace a koloniální okupovaní, útoky se snahou o získání větší autonomie, 

útoky ve jménu náboženské ideologie spojené se snahou prosadit radikální islám na 

úkor jiných náboženství, a útoky jednotlivců s osobními frustracemi a ideologiemi.  

 

Graf 1: Hlavní motivace útočníků v Evropě vs. útoky na sportovní události (zdroj: 

vlastní) 

 
 

Graf 2: Okruhy požadavků útočníků v rámci 76 analyzovaných útoků v Evropě 

a ve světě (zdroj: vlastní) 

 
 

Teroristé volí útoky, které mají největší šanci na úspěch, tedy na vysoce frekventované 

cíle a medializované události.  

Teroristické útoky na sportovní akce byly záměrně provedeny v den konání sportovní 

akce nebo pár dní před akcí, což naznačuje úmysl útočníků zasáhnout přímo tuto 

událost z hlediska symboliky a medializace nebo s cílem zasáhnout konkrétní skupinu 
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sportovců a výprav. Sportovní události jsou tak specifickým terčem díky své 

symbolice a propojení všech hlavních faktorů, které jsou pro teroristy klíčové.  

Otázka 2: Proč pětice nejvýznamnějších odborníků považuje terorismus za 

vážnou a naléhavou hrozbu pro mezinárodní bezpečnost?  

Odborníci zdůrazňují naléhavost potřeby řešení terorismu, protože tato hrozba má 

široký dopad na mezinárodní bezpečnost, stabilitu států, a ochranu obyvatelstva. 

Dopady globálního terorismu jsou jak politické a ekonomické, tak sociální a 

psychologické. Terorismus přináší nové výzvy a překážky pro zabezpečení ochrany 

státu i jednotlivce. Vybraní odborníci se proto zabývají cíli teroristů, zkoumání příčin 

a souvislostí útoků, identifikují jednotlivé aktéry globální bezpečnostní sféry, a 

nabízejí tak rámec pro studium terorismu a násilí ve 21. století. Pětice odborníků se 

shoduje, že globální terorismus je dopadem globalizace, válek a konfliktů 21. století. 

Jedná se o vyústění bezpečnostně-politických aktivit dominantních aktérů 

mezinárodní bezpečnosti. Z hlediska organizací se jedná o OSN, NATO, EU a OBSE, 

a z jednotlivých států o USA, Rusko, a Čínskou lidovou republiku. Stále větší vliv na 

hospodářskou, společenskou a zahraniční politiku mají velké průmyslové a obchodní 

společnosti, korporáty a státní podniky. Dalšími leadery jsou nevládní organizace a 

vlivní podnikatelé.  21. století. Konflikty posledních 20 let mají společné rysy; 

ekonomické zájmy nejvyspělejších států světa, politickou nestabilitu, 

historicky/nábožensky motivované útoky a nevyřízené účty o území a surovinové 

bohatství. Ač původně většina těchto konfliktů měla vnitropolitické příčiny, konflikty 

později přerostly v mezinárodní problém a angažovanost výše zmíněných aktérů 

mezinárodní bezpečnosti.  

Hoffman analyzoval jednotlivé aktéry konfliktů, strukturu a povahu současných 

teroristických skupin. Rapoport vnímá terorismus jako nevyhnutelnou vlnu, plynoucí 

z národních a mezinárodních souvislostí. Schmid hodnotí terorismus a jednotlivé 

útoky jako formu sofistikované rétoriky se snahou docílit svých ideologických cílů. A 

Crenshaw jako jedna z prvních zkoumala typologii pachatelů teroristických útoků a 

došla k závěru, že hlavním pojítkem jsou psychologické vztahy uvnitř uzavřené 

skupiny teroristů; pocit identity, sounáležitosti, jasného cíle s přísně definovanými 

kroky k jeho dosažení a vidina pocitu hrdinství a sebeobětování pro něco „většího“.  

Přestože autoři pohlíží na útoky v rozdílném období a z různé perspektivy, shodně 

považují globální terorismus za vážnou a naléhavou hrozbu pro mezinárodní 

bezpečnost.  

Otázka 3: Proč globální terorismus představuje naléhavou hrozbu pro LOH v 

Paříži 2024 a jak lze využít komunikační strategii terorismu pro predikci 

možných hrozeb?   

Současný globální terorismus je odrazem vnitřní i zahraniční politiky západních států 

a dále odrazem národní, kulturní, sociální, ekonomické a politické nálady. Globální 

terorismus má za cíl podněcovat strach ve společnosti a útočit na symboly Západních 

hodnot a moci. Letní olympijské hry představují nejvýznamnější sportovní událost 

mezinárodního charakteru. Hry jsou symbolem oslav sportu, míru a propojení národů. 
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Zároveň jde o celosvětově medializovanou událost s vysokou koncentrací osob, což ji 

činí ideálním měkkým cílem pro teroristy. Francie a Paříž jsou sami o sobě jedněmi z 

nejvyhledávanějších turistických destinací v Evropě. Zároveň je jednou z hlavních 

členských států mezinárodních organizací jako EU, OSN a NATO a velkým ohniskem 

napětí vycházejícím ze sociálních, ekonomických a geopolitických příčin. Zajištění 

bezpečnosti země je velmi náročné a nákladné.  Analýza útoků na sportovní události 

ukázala, že teroristé několikrát využili své komunikační strategie pro šíření svých 

ideologií a požadavků k útokům na olympijské hry (OH Mnichov, Atlanta, Athény, 

Peking). Porozumění komunikační strategii je klíčovým nástrojem pro porozumění 

motivacím, cílům, chování útočníků a taktik k vedení boje. Na základě vyhodnocení 

analytické části je možné predikovat typy hrozeb na OH v Paříži. Francie má za sebou 

největší sérii cyklických útoků ze států Evropy. 

 

Graf 3: Frekvence útoků v Evropě dle státu 2002 – 2023 (zdroj: vlastní) 

 
 

Útoky 2012 a dále 2015, 2016, 2017, 2018, 2020, 2023. Proto je na místě predikovat, 

že olympijské hry se mohou stát dalším cílem útočníků. Olympijské hry v Paříži v 

roce 2024 zahrnují širokou škálu potenciálních hrozeb. Hrozba spočívá v možnosti 

útoků, které by mohly ohrozit bezpečnost sportovců, diváků, pracovníků i obyvatel 

Paříže a turistů. Mezi hlavní hrozby pro bezpečnost olympiády identifikuje tato práce 

oblasti, které se vzájemně mohou prolínat a mohou mít přímou i nepřímou spojitost s 

činností teroristů; útok při úvodním ceremoniálu, útok na jednotlivá sportoviště, útok 

na hromadnou dopravu, útok na logistiku nezbytnou k zajištění chodu her a potažmo 

chodu v Paříži, a hybridní hrozby jako propaganda a šíření dezinformací.  

Vzhledem k vývoji terorismu a technologickým trendům, včasná detekce možného 

útoku na olympijských hrách je velmi obtížná a globální terorismus tak znamená 

velkou bezpečnostní hrozbu pro tuto sportovní událost. 

Otázka 4: Je Česká republika připravena na útoky podobného typu a rozsahu? 

Útok podobného typu a rozsahu se může odehrát kdekoliv z větších turisticky 

atraktivních míst nebo vysoce medializovaných mezinárodních akcích, které teroristé 

Frekvence útoků v Evropě 
dle státu 2002 - 2023

Francie
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Velká Británie

Rusko

Německo
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vyhledávají pro šíření své ideologie a poselství. Protiteroristická politika ČR má pevné 

ukotvení, vychází z koncepcí a směrnic EU a ze zkušenosti dalších evropských zemí, 

které v minulosti byly útokem zasaženi.  Jeví se tak jako dostatečná, neustále se vyvíjí 

a odpovídá na aktuální hrozby a možnosti jejich řešení. Z hlediska zabezpečení 

sportovních akcí v ČR byly identifikovány značné mezery zejména při venkovních 

sportovních akcích (Jizerská 50, MS v biatlonu), ale i při některých uzavřených akcích 

na stadionu. Největším problémem je absence bezpečnostních opatření, zejména při 

vstupních kontrolách. Dále nedostatečné proškolení personálu, zejména 

dobrovolníků. V poslední době jsou časté i bezpečnostní výpadky vstupních turniketů, 

které mohou mít dalekosáhlé dopady. Nicméně aktuální připravenost na případný 

teroristický útok může být vyhodnocena až na základě reálného útoku.  

Existuje několik důvodů, proč se Česká republika může stát terčem teroristických 

útoků; historické zapojení do vojenských operací a mezinárodních misí, zejména v 

Afganistánu a Iráku, po útocích z 11. září 2001. Pokud je Česká republika spojována 

s jinými evropskými zeměmi, které se staly cílem teroristických útoků, jako je Francie, 

Velká Británie, Španělsko a Belgie, může se stát terčem teroristických aktivit 

prostřednictvím sítí teroristických buněk. Dále má Česká republika několik 

atraktivních cílů jako historické památky, turistické atrakce, vládní budovy, 

mezinárodní organizace nebo velvyslanectví jiných zemí, které mohou být 

potenciálními cíli teroristických útoků. Teroristé se často snaží zasáhnout symboly 

moci, kultury nebo náboženství, a Česká republika má své vlastní významné symboly 

a významné mezinárodní a sportovní události. A v neposlední řadě není žádná země 

imunní vůči domácímu extremismu. Mohou zde být různé skupiny nebo jednotlivci, 

kteří se radikalizují, nebo budou mít jiný akutní psychický problém motivující k 

útoku. Pro Českou republiku se jako možné hrozby jeví špatně integrovaní migranti 

(zejména islamisté), marginální komunity se sklony ke zločinnosti (Romové, 

Ukrajinci). Velkým problémem jsou zahraniční skupiny organizovaného zločinu 

zapojené do nelegálních aktivit, které mohou rekrutovat členy z marginalizovaných 

komunit nebo jinými incentivními či donucovacími prostředky. Radikalizace se také 

může odehrávat ve věznicích. Samostatnou kapitolou mohou být xenofobní nebo 

patologicky narušení jedinci. V poslední době se objevují jednotlivci nebo skupiny, 

kteří nejsou přímo spojeni s islamistickými skupinami, ale kteří se radikalizovali a 

chtějí spáchat teroristický útok v ČR. Stejně jako například v Rakousku a Německu, i 

v České republice byl zaznamenán nárůst předsudků a xenofobie. Tento nárůst 

xenofobie může být přičítán několika faktorům, včetně přílivu uprchlíků a migrantů 

do Evropy, změnám v politických konceptech (legalizace vztahů LGBT), 

ekonomickým obavám a politické polarizaci. Nárůst xenofobie v České republice je 

důvodem k obavám, protože může vést ke zvýšenému sociálnímu napětí, diskriminaci 

a násilí. Je nezbytné zabývat se prevencí radikalizace a aktivně tak předcházet útokům 

plynoucím například z frustrace a nedostatečné sociální integrace. Koordinace mezi 

různými složkami a efektivní správa kompetencí jsou klíčovými aspekty při 

zajišťování bezpečnosti při sportovních událostech v České republice a pro prevenci 

teroristických útoků. 
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5 ZÁVĚR 

Terorismus je nová forma války, která zahrnuje použití násilí proti civilistům z 

politických nebo ideologických důvodů. Po roce 2010 se objevily nové hrozby a nové 

teroristické útoky, které způsobily vyšší počet obětí. Například masové střelby, 

bombové útoky a najíždění vozidly do davu provedené jednotlivci nebo malými 

buňkami v Evropě za sebou zanechaly velké množství mrtvých. Dalším trendem je, 

že i když etablované teroristické skupiny jako Al-Káida a Islámský stát (ISIS) nadále 

představují hrozbu a provádějí velké útoky, v posledních letech dochází 

k decentralizaci, vzrůstá tendence k útokům jednotlivců, objevují se nové formy 

terorismu a útoků, které mají za následek vyšší počet obětí i nárůst atmosféry strachu. 

Důkazem jsou veškeré útoky především ve Francii, Belgii, Velké Británii, Švédsku a 

Německu. Terčem mohou být jakékoliv významné měkké cíle a konkrétní  události s 

vysokou koncentrací osob a s potenciálem medializace. Sportovní události jsou tak 

ideálním cílem z hlediska své symboliky a role, jakou sport ve společnosti hraje. Sport 

změnil svou roli za poslední desetiletí, z pozice události propojující národy a 

přinášející pozitivní emoce a prostor k odpočinku se posunul do více negativní roviny 

dané profesionalizací sportu, násilného chování a sdílením negativních emocí na 

sociálních sítí, podněcující další negativitu a násilí mezi fanoušky. Uprchlická vlna v 

Evropě, nedostatečná integrace migrantů, sociální a ekonomické rozdíly, neslučitelná 

náboženství a kultury jsou příčinou rostoucí xenofobie a radikalizace v Evropě, které 

se mohou projevit i při sportovních utkáních. Konflikty historické se obnovují, nové 

konflikty se eskalují, a světoví leadeři nejsou vždy schopni predikovat a zamezit z 

toho plynoucích hrozeb pro civilní obyvatelstvo. Mezi nejčastější důvody konfliktů 

patří zahraniční vojenské intervence, etnické a náboženské napětí, ekonomické 

rozdíly, územní spory a různé ideologie, frustrace a psychické problémy jednotlivců. 

V některých případech jsou konflikty živeny vnějšími faktory, jako jsou zájmy jiných 

národů nebo vliv mezinárodních organizací. Dynamika rozložení moci je složitá, často 

zahrnující více stran s konkurenčními zájmy, což může ztížit nalezení řešení, které by 

uspokojilo všechny.  

Analýza jednotlivých teroristických útoků a geopolitických souvislostí poskytuje 

důležité poznatky o motivacích, útočnících, taktikách a strategiích používaných 

teroristickými skupinami i jednotlivci, stejně jako o zranitelnosti a slabinách 

společností a institucí, na které se zaměřují. To může státům pomoci vyvinout 

účinnější strategie boje proti terorismu a zabránit budoucím útokům. Zároveň je 

důležité vytvořit teoretický rámec, díky kterému bude možné vysvětlit a předvídat 

potenciální hrozby a implementovat adekvátní postupy. To vyžaduje komplexní 

pochopení základních příčin a mechanismů terorismu, jakož i sociálních, kulturních a 

politických souvislostí, v nichž se objevuje.  

Komunikační strategie terorismu může sloužit jako nástroj pro komplexní zkoumání 

teroristických útoků na velké sportovní události. Díky tomu můžeme lépe předvídat 

nebo minimalizovat hrozbu útoků na sportovní události, jako jsou Olympijské hry v 

Paříži v roce 2024.  

Prevence útoků na sportovní události vyžaduje multioborové přístupy a mezinárodní 
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spolupráci. To může zahrnovat diplomatické mise do konfliktních regionů, detekci 

radikalizace a extremistických ideologií, podporu sociálního a kulturního začlenění, 

zvýšení povědomí o rizikách spojených s návštěvou mezinárodních sportovních akcí, 

kontinuální zlepšování bezpečnostních opatření, školení bezpečnostních pracovníků i 

dobrovolníků, a připravenost základních i ostatních složek IZS na mimořádné události 

tohoto typu a rozsahu. Kromě toho tvorba mezinárodní bezpečnostní koalice vysílá 

důrazný signál teroristickým skupinám, že mezinárodní společenství je ve svém 

odporu proti terorismu jednotné a že pro teroristické aktivity neexistuje žádné 

bezpečné útočiště. 

Zjištění této práce se dají dále replikovat na Českou republiku a predikovat možné 

hrozby a zdroje teroristického útoku při velkých sportovních událostech.  
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SUMMARY  

In recent years, sporting events have increasingly become the target of terrorist 

attacks. The most important sporting event in 2024 will be the Summer Olympics in 

Paris. France is the country with the most terrorist attacks in Europe and therefore the 

LOH represent a major security threat. The study analyzes terrorist strategies related 

to attacks in Europe and attacks on sports events, especially possible scenarios of 

attacks on the 2024 Olympic Games. 

Data collection of 76 attacks in the last twenty years and subsequent analysis from the 
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perspective of the communication strategy of terrorism provides more comprehensive 

data on individual attacks. The research questions are primarily addressed through 

quantitative research methodology, focusing on data analysis and identifying patterns, 

relationships, and trends to obtain statistically supported information. The data 

provides an overview of geopolitical patterns, time trends, terrorist profiles, and other 

relevant variables associated with the analyzed attacks. The results can contribute to 

the revision of protocols and procedures for dealing with emergency events, to the 

identification of possible threats for specific sporting events and venues, to ensuring 

the readiness of the EMS and to designing the most effective interventions before and 

immediately after an attack. Last but not least, the outputs contribute to raising 

awareness of the risks associated with attending sporting events or visiting certain 

tourist destinations in European cities. 

 

Keywords 

sport events, sport, Olympic games, security, threats, risks, civil protection, terrorism, 

jihadism, communication strategy, radicalism, counterterrorism 

 

RESUMÉ 

Sportovní akce se v posledních letech stávají terčem teroristických útoků. 

Nejvýznamnější sportovní událostí v roce 2024 budou letní olympijské hry v Paříži.  

Francie je zemí s nejvíce teroristickými útoky v Evropě, a proto LOH znamenají 

velkou hrozbu pro bezpečnost. Studie analyzuje strategie teroristů související s útoky 

v Evropě a s útoky na sportovní akce, především možné scénáře útoků na LOH 2024.  

Sběr dat 76 útoků v posledních dvaceti letech a následná analýza z pohledu 

komunikační strategie terorismu poskytuje komplexnější data o jednotlivých útocích. 

Výzkumné otázky jsou primárně řešeny kvantitativním typem výzkumu, který se 

zaměřuje na analýzu dat a hledání vzorců, vztahů a trendů za účelem získání 

statisticky podložených informací. Data poskytují přehled geopolitických vzorců, 

časových trendů, profilů teroristů, a dalších relevantních proměnných spojených 

s analyzovanými útoky. Výstupy mohou přispět k revizi protokolů a postupů řešení 

mimořádných událostí, k identifikací možných rizik dle charakteru sportovišť, 

zajištění připravenosti IZS a návrhu nejúčinnějších intervencí před a bezprostředně po 

útoku. V neposlední řadě výstupy přispívají ke zvýšení povědomí o rizicích spojených 

s návštěvou sportovních akcí nebo návštěvou určitých turistických destinací 

evropských měst.  
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